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Rezultatele prezentate se referă la salarizarea lucrătorilor din sectorul agricol, problemele de 
salarizare precum și lipsa forței de muncă în agricultură. 

Scopul cercetărilor este studierea cauzelor esenței problemelor zilierilor și analiza modalității în 
care actuala politică abordează cauzele fundamentale ale acesteia. Sunt identificate o serie de opțiuni 
de politici alternative care sunt analizate din perspectiva unor criterii uzual aplicate în analiza 
politicilor publice. 

Pentru realizarea scopului propus au fost înaintate următoarele obiective: studierea remunerării 
zilierilor și propunerea a 5 opțiuni/scenarii posibile privind zilierii. 

Au fost folosite următoarele metode de cercetare: monografică, comparativă, analitică și 
sintetică. 

În baza rezultatelor obținute s-a dovedit că remunerarea muncii lucrătorilor din agricultură 
rămâne a fi la un nivel mult inferior comparativ cu alte domenii de activitate din economia națională.  

Rezultatele cercetărilor au permis formularea următoarelor concluzii și recomandări: situația 
actuală se caracterizează prin continuarea unui nivel foarte înalt de informalitate în relațiile 
beneficiari-zilieri și eschivarea în masă de la onorarea de către zilieri a obligațiilor de asigurare 
socială și medicală și de intervenții relativ limitate din partea organelor de control. De fapt, situația 
actuală reprezintă un echilibru foarte stabil determinat de convergența intereselor economice 

fundamentale ale zilierilor și ale beneficiarilor. Însă tolerarea situației actuale nu este o soluție bună 
din punct de vedere social și uman și este una suboptimală pe termen lung atât din punct de vedere 
economic, cât și politic.  

Soluția voucherelor poate părea relativ complicată din punct de vedere administrativ, mai ales 
că este una inovatoare, și, respectiv, urmează de gândit foarte bine mecanismul de aplicare a acesteia. 
Totuși, aceasta poate aduce zilierii în spațiul fiscal, asigura fermierii cu un mecanism flexibil de 

angajare a zilierilor și va simplifica procedurile de verificare din partea ISM (în baza voucherelor 
deținute de zilieri în momentul eventualelor controale). 
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